

外事简报

2017年第52期

(总第1144期)

环境保护部国际合作司

二〇一七年七月十日

李干杰部长会见挪威气候与环境大臣赫尔格森

2017年6月27日,李干杰部长在京会见了应我部邀请访华的挪威气候与环境大臣维达尔·赫尔格森。双方就双边环保合作、各自国内环保政策、全球和区域环境问题等议题深入交换意见,并签署了两国环保部门间合作谅解备忘录。这是中挪关系转圜后挪威气候与环境大臣首次访华。

一、中挪双边环保合作

李干杰对赫尔格森率团访华表示欢迎。他说,中挪两国在环境保护领域开展了长期友好的合作,成效显著,成果丰硕,为中国可持续发展和环境质量改善发挥了积极作用,中方对此表示赞赏。李干杰指出,两国关系转圜为双方合作带来了新的契机,今

年4月，挪威首相索尔贝格女士访华期间双方续签的《中挪经济技术合作谅解备忘录》，将环境保护确定为优先合作领域，期待双方积极落实环境合作备忘录，共同推进合作取得新进展、新突破。

赫尔格森祝贺李干杰就任环保部部长，感谢李干杰部长长期支持中挪环保合作。挪方认为环保合作在挪中双边关系中占有重要地位，期待李干杰部长继续支持、领导挪中环保合作取得新进展。挪方对中国在国际舞台采取的环保行动表示赞赏，相信中国在能源、气候等方面的承诺与行动可为其他国家树立榜样，

二、交流国内环境政策

李干杰指出，十八大以来以习近平总书记为核心的党中央把生态文明建设和环境保护摆到了一个更加突出的位置，习近平主席提出“绿水青山就是金山银山”“保护环境就是保护生产力、改善环境就是发展生产力”等一系列新理念。中国政府积极贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，制定发布了《“十三五”生态环境保护规划》，实施大气、水、土壤污染防治行动计划，并大刀阔斧地对环保体制机制进行改革创新，取得积极进展和成效。但我们很清楚，中国现在面临的环境问题仍非常多，挑战非常大，形势还相当严峻。

李干杰强调指出，虽然我们肩上担子很重、压力很大，却充满信心，主要是：最高领导人和中央政府的高度重视与支持，环保法律、法规和制度不断完善，社会公众对环境保护的关心、参与和监督，解决环境问题所需的资金和技术不断积累。中方通过

自身不懈努力改善环境质量,也愿通过国际环保合作积极学习借鉴先进理念和经验,引进先进技术、设施和设备。

三、全球和区域环境问题

赫尔格森说,中挪两国在全球环境治理和保护方面开展了很多项目层面的合作,包括化学品、危险废物、汞治理等,中方最近在坚持《巴黎协定》、批准《水俣公约》方面起到了引领作用,值得高度肯定。挪方过去几年在塑料废物方面开展了一些研究,最近发布了挪威塑料和微塑料污染管控战略,挪方希望在《巴塞尔公约》机制下进一步推动这个问题取得进展;挪方也在北极理事会框架下推动减少黑碳排放工作,期待与中方进一步交流探讨针对海洋微塑料污染开展合作的可能性。

李干杰表示,中国在努力解决自身环境问题的同时,高度重视全球环境保护,在推进全球环境治理方面发挥了积极作用,做出了应有贡献,并将继续与各国共同努力推进全球环境治理体系建设,携手保护全球环境。塑料污染来自于工业、农业、渔业、生活等方面,在中国同样很严峻,成为很多地方的棘手问题。从中国角度看,塑料不仅有本国产生的,也有从外国进口的一些塑料废物,其中不少是非法走私进来的。近年来中方所采取的措施有一定成效,但是总体上并未从根本上扭转局面。中国愿与包括挪威在内的国际社会一道,以现有国际环境治理体系为基础,结合《巴塞尔公约》等多边环境国际进程,共同做好塑料污染防治工作,既解决好当地问题,也对全球环境保护作出贡献。

李干杰说，中国一向重视控制温室气体排放和应对气候变化问题，环保部结合自身职责，重点是用环保标准推动结构调整，尤其是优化能源结构，比如降低煤炭消耗。煤炭消耗量下降了，有利于减少PM2.5、二氧化碳和黑碳排放，是一种多赢举措。

四、绿色“一带一路”建设

赫尔格森表示，挪威是亚洲基础设施投资银行的创始成员，赞赏并支持中国“一带一路”倡议，尤其是绿色“一带一路”的建设。“一带一路”倡议展现了中国重要的国际领导地位，相信中国通过建设绿色“一带一路”将有更多机会展示在气候与环境方面的国际影响力。

李干杰感谢挪方支持“一带一路”倡议。李干杰说，“一带一路”倡议有益于各方共赢和共享，中方高度重视在“一带一路”建设中推动环境保护和绿色发展。“一带一路”国际合作高峰论坛期间，习近平主席提出要设立生态环保大数据服务平台，建立“一带一路”绿色发展国际联盟。环保部发布了《关于推进绿色“一带一路”建设的指导意见》《“一带一路”生态环境保护合作规划》等文件，愿携手沿线各国共同谋求绿色发展。

五、国合会

李干杰说，中挪双方在国合会这个重要又特殊的平台上合作非常好，渊源很深，自己担任国合会秘书长近十年时间，亲身经历和见证了挪方对国合会的积极支持，对此中方高度赞赏，也期待挪方继续积极支持、参与第六届国合会，推荐有影响力的专家

参加相关工作。赫尔格森说，挪方将继续大力支持第六届国合会，并将尽快推荐一名经验丰富的高层人士作为国合会委员候选人。

会后，双方签署了两国环保部门《环境合作谅解备忘录》。根据备忘录，双方将在化学品、废物管理、大气和水污染防治、自然保护和生物多样性等领域继续加强务实合作。双方还商定在国合会框架下，继续就绿色供应链的研究与实践开展合作。

国际司司长郭敬、办公厅主任庄国泰、环科院院长李海生、对外合作中心主任陈亮、国际司副司长涂瑞和等会见时在座。